

老师牵着你的手 一步一步往前走

本报全媒体记者 洪子波 摄影报道



小林家住大山深处。



送教老师给小林剪指甲。



9月7日,在赣州市特殊教育学校,钟声芳对肢体障碍儿童进行肢体训练。



经过反复练习,小林终于学会了一个动作,钟声芳脸上露出欣慰的笑容。



9月7日,赣州市特殊教育学校特教老师钟声芳等3人来到章贡区水西镇凌源村小林(化名)的家中,为他上门送教。

9月7日,细雨蒙蒙。一大早,赣州市特殊教育学校特教老师钟声芳和同事带着讲义、书本和教具,来到大山深处的章贡区水西镇凌源村。这一天是学校上门送教的日子,7年来,每周一次,风雨无阻。

为了让每个孩子都能享有受教育的权利,2016年,赣州市特殊教育学校派出一批老师进行常态化送教上门,打造家庭课堂,钟声芳第一个报名。当时8岁的小林(化名),智力发育不到3岁孩子水平,是钟声芳第一个送教上门的孩子。

小林家地处偏远,交通不便。“记得第一次去送教的时候,通村道路还没有硬化,特别难走,先坐1小时公交车到凌源村委会,再徒步5公里山路,才到达他家。”

小林生活不能自理。每次送教,钟声芳就会像妈妈一样给他换衣裤、剪指甲,等他情绪稳定,才开始讲课。简单的一个动作、一个发音,一遍又一遍,直到小林学会为止。“这些有缺陷的

孩子进步非常缓慢,我们可能要付出十倍的努力,反映在孩子身上的成果,往往也并不那么显著。但是,让一个孩子有了一点变化,也许就可以改变他们的一生。”钟声芳说。小林的父亲罗兴标高兴地告诉记者,孩子在老师的教育下,进步很明显,渐渐改变了一些不好的习惯,注意力更集中了。

“你从事特教那么多年,吃了不少苦头,还是申请调到普校去吧。”面对亲戚和朋友的劝说,钟声芳总是说:“我是一名共产党员,国家培养我成为一名特教老师不容易,我必须坚持下去。帮助孩子的同时,也可以挽救一个家庭。”

7年时间里,钟声芳和她的同事用真心呵护大山深处的“折翼天使”。她曾获教育部“特教园丁”、省教育厅“十佳少先队辅导员”、江西省“新时代赣鄱先锋”、赣州市“优秀教师”等荣誉。“这些特殊的孩子,只是走得慢一点而已,只要牵着他们的手,他们也能一步一步慢慢往前走。”

扫码看视频



► 村里通了公路后,开车仍然需要40分钟,才能到达小林家。



► 钟声芳和同事牵着小林的手边走边聊。



► 赣州市特殊教育学校位于赣州市江南宋城历史文化旅游区边,钟声芳经常带着孩子们到城墙上游玩散步,寓教于乐。

